

УДК 61:577.1(092)(476.6) «Лелевич»

ЛЕЛЕВИЧ ВЛАДИМИР ВАЛЕРЬЯНОВИЧ (К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)Шейбак В. М. (vsheibak@gmail.com), Петушок Н. Э. (pena-n@tut.by),
Виницкая А. Г. (vinitzkaya@tut.by)

УО «Гродненский государственный медицинский университет», Гродно, Беларусь

В статье освещаются основные вехи биографии и деятельности В. В. Лелевича, известного белорусского ученого и педагога, заведующего кафедрой биологической химии Гродненского государственного медицинского университета, внесшего большой вклад в развитие отечественной биохимии и экспериментальной наркологии.

Ключевые слова: В. В. Лелевич, Беларусь, Гродно, Гродненский государственный медицинский университет, кафедра биологической химии, юбилей

В сентябре 2016 г. исполняется 60 лет заведующему кафедрой биологической химии УО «Гродненский государственный медицинский университет», доктору медицинских наук, профессору Владимиру Валерьяновичу Лелевичу (фото 1) [1-3].

Владимир Валерьянович родился в гор. поселке Сопочкино Гродненского района Гродненской области в семье служащих. В школьные годы проявлял интерес к точным дисциплинам, химии и биологии. Отличался самоорганизованностью, ответственностью, трудолюбием. Благодаря хорошей подготовке и крепким знаниям после окончания средней школы в 1973 г. поступил на лечебный факультет Гродненского государственного медицинского института.

Учеба в институте давалась легко. Занимался на «отлично» и при сдаче экзамена по биохимии в 1975 г. заведующим кафедрой биологической химии доцентом Н. К. Лукашиком был приглашен в студенческий научный кружок. С этого времени, помимо учебы, начался интересный и напряженный период освоения азов научной работы, который проходил в вечернее время и выходные дни. Осваивались новые биохимические методики, практические научные навыки, первые попытки обобщения научных результатов и их описания.

Полученные результаты докладывались на ежегодных студенческих конференциях в институте и за рубежом. К моменту окончания института В. В. Лелевич был автором пяти студенческих научных работ, старостой научного кружка на кафедре.

После окончания института в 1979 г. комиссией по распределению Лелевич В. В. был направлен преподавателем-стажером кафедры биологической химии Гродненского государственного медицинского института. Это означало начало нового периода профессионального становления как педагога и ученого (фото 2). За 37 лет работы на кафедре Владимир Валерьянович прошел все ступени профессионального роста и становления: в 1979-1980 гг. – преподаватель-стажер, с 1980 г. – ассистент, с 1987 г. – доцент, с 1992 г. – профессор кафедры. В 1997 г. профессор Лелевич В. В. был избран по конкурсу заведующим кафедрой биологической химии [1-3].

Владимир Валерьянович, находясь на посту заведующего кафедрой, уделяет много внимания совершенствованию учебного процесса и



Фото 1. – Профессор Лелевич В.В. в рабочем кабинете на кафедре биологической химии ГрГМУ, 2015 г.



Фото 2. – Заседание Совета молодых ученых и специалистов ГГМУ. 1980-е годы (В нижнем ряду слева направо – Вильчук К. У., Зинчук В. В., Максимович Н. А., Лелевич В. В - председатель Совета, Цыркунов В. М., Тищенко Е. М. В верхнем ряду – Бурлыко И. Г., Климович В. В.)

учебно-методической работы. Под его руководством на кафедре активно проводится научно-методическая работа по оптимизации и внедрению в учебный про-

цесс новых технологий. Результаты этой деятельности освещены в 30 научно-методических публикациях.

Под руководством профессора В. В. Лелевича на кафедре биологической химии были внедрены новые формы проведения лабораторных занятий, контролируемой самостоятельной работы студентов и компьютерного контроля знаний. Это позволило создать систему обучающего и контролирующего компьютерного тестирования по дисциплине «Биологическая химия». Профессор В. В. Лелевич – инициатор профилизации преподавания биохимии на разных факультетах, что было достигнуто посредством активной подготовки ряда учебных изданий. Является одного учебника, 4 учебных пособий с грифом Министерства образования Беларуси, 16 типовых учебных программ, более 70 учебных пособий и руководств по биохимии для студентов разных факультетов медицинских вузов.

Профессор Лелевич В. В. – прекрасный педагог. Его лекции всегда отличаются доступностью для восприятия и логичны по содержанию. Высокий методический уровень отличает и проводимые им практические занятия. Своим богатым педагогическим опытом В. В. Лелевич щедро делится с молодыми преподавателями кафедры. Важная сторона педагогической деятельности В. В. Лелевича – привлечение студентов к научной деятельности. Под его руководством выполнены и опубликованы десятки студенческих научных работ, сделаны доклады на университетских и международных студенческих научных конференциях.

Много сил и времени уделял В. В. Лелевич организации учебного процесса в университете, работая в должности заместителя декана лечебного факультета (1990-1996 гг.) и проректора по международным связям.

Научно-исследовательская работа является одним из важнейших направлений деятельности Владимира Валерьяновича.

С первых дней работы на кафедре он активно включился в разработку научного направления по изучению биохимических аспектов развития и формирования алкоголизма. Эти работы в г. Гродно проводились под руководством академика АН БССР, директора Института Биохимии АН БССР Ю. М. Островского. В 1984 г. в Минском медицинском институте Лелевичем В. В. защищена диссертация на соискание степени кандидата медицинских наук «Особенности начальных реакций гликолиза в печени крыс с различной алкогольной мотивацией». Активная научная работа по изучению биохимических аспектов алкогольной интоксикации продолжалась в дальнейшем. Всесторонне им было изучено состояние углеводного и энергетического обмена в некоторых отделах головного мозга при моделировании разных проявлений алкоголизма и назначении противоалкогольных препаратов. Это позволило в 1992 г. в Российском научном центре наркологии (г. Москва) защитить докторскую диссертацию «Роль нарушений углеводно-энергетического обмена головного мозга в патогенезе экспериментального алкоголизма» по специальностям «Наркология» и «Биохимия». Полученные В. В. Лелевичем результаты позволили предложить и обосновать «гипоэнергетическую гипотезу» возникновения алкоголизма.

Большие организаторские способности Владимира Валерьяновича позволили возглавить в 1993 г. лабораторию медико-биологических про-

блем наркологии, которая функционировала на базе ЦНИЛ Гродненского государственного медицинского института. Под его руководством развились два научных направления исследований, выполняемых данным подразделением ЦНИЛ в рамках выполнения финансируемых бюджетных научных программ – мониторинг наркологической ситуации в Республике Беларусь и разработка методов метаболической коррекции в наркологии (фото 3).



Фото 3. – Работа в научной лаборатории при выполнении биохимических исследований, 1990-е годы

Благодаря сотрудничеству с наркологическими учреждениями Беларуси, налаженному при выполнении эпидемиологических исследований, в лаборатории наркологии ЦНИЛ был создан уникальный, динамически обновляемый компьютерный банк данных на потребителей наркотических и ненаркотических психоактивных веществ, состоящих на наркологическом учете МЗ РБ. Это позволило проводить ежегодный мониторинг наркологической ситуации в нашей стране и способствовало интеграции Республики Беларусь в систему международного обмена информацией по распространённости потребления наркотиков.

Международным признанием значимости и актуальности выполняемых работ в области эпидемиологии наркомании стало проведение в 1994 г. на базе Гродненского медицинского института Международного семинара по новым подходам к проблеме борьбы с наркоманией и ВИЧ-инфекцией с участием экспертов Европейского регионального бюро ВОЗ и представителей 10 стран. Профессор В. В. Лелевич являлся председателем данного научного форума, инициировавшего дальнейшее активное сотрудничество белорусской наркологии с международными организациями.

При активном участии В. В. Лелевича в 1995-1997 гг. в Республике Беларусь осуществлялся проект «Новый подход к обучению/образованию в области зависимостей», который проводился с участием Европейского регионального бюро ВОЗ, Джеллинек-центра (Нидерланды) и Министерства здравоохранения Республики Беларусь. В рамках данного проекта изданы учебные пособия по наркологии для врачей-стажеров, преподавателей и студентов медицинских вузов. Профессор В. В. Лелевич являлся координа-

тором совместного проекта Беларусь-Нидерланды-ВОЗ «Современное состояние наркологической ситуации в г. Светлогорске», выполняемого в 1997-1998 гг. По итогам проекта была проведена Международная научно-практическая конференция с участием директора Европейского института образования в области зависимостей.

Продолжением дальнейшего сотрудничества в области наркологии явилось участие в выполнении Белорусско-Украинско-Молдавской программы по борьбе с незаконным оборотом и торговлей наркотическими средствами (БУМАД), одним из координаторов которой был профессор В. В. Лелевич (фото 4).

Проект реализован в 2004-2009 гг. в рамках Программы развития ООН в Беларуси при финансовой поддержке Европейского Союза. В 2007 г. в рамках выполнения БУМАД лаборатория медико-биологических проблем наркологии ЦНИЛ была преобразована в Центр мониторинга за наркотиками и наркопотреблением, руководителем которой стал профессор В. В. Лелевич.

Основным итогом выполнения БУМАД явилась унификация проведения оценок наркологической ситуации в стране на основе использования системы пяти ключевых эпидемиологических показателей, разработанных Европейским центром мониторинга за наркотиками и наркопотреблением (EMCDDA). Всесторонний и детальный анализ наркологической ситуации в Беларуси, проведенный с использованием этой системы, представлен в монографиях, изданных на русском и английском языках («Наркопотребление и незаконный оборот наркотиков в Республике Беларусь» (2006 г., 2011 г.), «Drug abuse and illicit drug trafficking in the Republic of Belarus» (2007 г.), «Региональные особенности наркологической ситуации в Республике Беларусь» (2012 г.), и др.), а также в многочисленных журнальных статьях периодических изданий Республики Беларусь, Российской Федерации и Польши.

В течение последних 20 лет профессор В. В. Лелевич координирует подготовку ежегодных отчетов от Республики Беларусь в Управление ООН по наркотикам и преступности (Вена), информационные материалы из которых используются данной организацией для подготовки Всемирных докладов о наркотиках (World Drug Reports).

Помимо эпидемиологического направления, профессор В. В. Лелевич активно развивает экспериментальное направление в наркологии – изучение молекулярных механизмов алкогольной и морфиновой интоксикации, разработка методов метаболической коррекции. Им предложены и внедрены в экспери-



Фото 4. – Президиум Семинара по новым подходам к проблеме борьбы с наркоманией и ВИЧ-инфекцией, проведенного в г. Гродно, (1994 г.) с участием экспертов Всемирной организации здравоохранения. Слева направо – С. Гусс, профессор В. В. Лелевич, В. Бюсман

ментальную практику новые экспериментальные модели – прерывистой алкогольной и прерывистой морфиновой интоксикации. Апробированы новые эффективные композиции аминокислот и биологически активных веществ для метаболической коррекции алкогольной и морфиновой интоксикации. Эта работа проводится в рамках заданий ряда государственных программ научных исследований НИОКР, направленных на научное обеспечение деятельности МЗ РБ, проектов БРФФИ, руководит которыми профессор В. В. Лелевич. Многочисленные экспериментальные данные изложены в ряде монографий – «Обмен свободных аминокислот головного мозга при морфиновой наркомании» (2007 г.), «Метаболизм гамма-аминомасляной кислоты при действии морфина» (2012 г.), «Метаболическая коррекция алкогольной интоксикации» (2013 г.).

Профессор В. В. Лелевич – автор 20 монографий, 22 обзоров литературы, более 180 журнальных статей, прошел заграничные стажировки и принимал участие во многих международных научных форумах (Амстердам, Прага, Анкара, Стокгольм, Москва, Ленинград, Архангельск, Киев, Одесса).

Активная научно-организационная деятельность профессора В. В. Лелевича проявилась в период его работы директором Института биохимии НАН Беларуси (2002-2005 гг.). За этот период была оптимизирована организационная структура института, активизированы прикладные научные исследования и выполнение ряда научно-технических программ. Под председательством В. В. Лелевича проведен Международный симпозиум «Современные аспекты изучения алкогольной и наркотической зависимости» (2004 г.). Был открыт Совет по защите докторских диссертаций по специальностям «Биохимия» и «Наркология».

Профессор В. В. Лелевич много внимания уделяет подготовке научных кадров. Под его руководством защищены 3 докторские, 5 кандидатских и 2 маги-

стерские диссертации.

Владимир Валерьянович проводит большую научно-организационную и экспертную работу. Он возглавлял Совет молодых ученых и специалистов ГГМИ, избирался членом Всесоюзного Совета молодых ученых по наркологию при МЗ СССР. В течение ряда лет являлся председателем Совета по защите докторских диссертаций в Институте биохимии НАНБ, членом нескольких Советов по защите докторских диссертаций при БГМУ, членом Общего собрания НАНБ, членом бюро Отделения медико-биологических наук. Неоднократно являлся официальным оппонентом при защите диссертаций, экспертом при их предварительной экспертизе. В настоящее время профессор В. В. Лелевич - член Экспертного Совета Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, член Совета по защите диссертаций при БГМУ, председатель экспертной комиссии ГрГМУ, член редколлегии нескольких научных журналов.

Несмотря на большую занятость на работе, большое внимание уделяет семье. Его сын Сергей также

своей профессией избрал медицинскую науку. Он – доцент кафедры клинической и лабораторной диагностики нашего университета, продолжает научное направление по изучению метаболических механизмов развития алкоголизма и наркоманий. Успешно защитил докторскую диссертацию по специальности «Биохимия».

Научно-педагогическая деятельность Владимира Валерьяновича Лелевича отмечена государством. Он награжден Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, почетными грамотами Министерства здравоохранения РБ и других организаций. Является лауреатом стипендии Президента Республики Беларусь, премии Фонда Сороса, отличником здравоохранения РБ.

Редакция журнала и коллеги поздравляют Владимира Валерьяновича с 60-летним юбилеем, желают новых творческих успехов в научной, педагогической и общественной работе, талантливых учеников, здоровья и большого личного счастья.

Литература

1. Владимир Валерьянович Лелевич // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2006. – № 3. – С. 142.
2. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского института (университета): Библиографический справочник / Под ред. П. В. Гарелика и Е. М. Тищенко. – Гродно: ГГМУ, 2003. – С.103-104.
3. Гарелик, П.В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету; события и биографии/ П. В. Гарелик, Е. М.Тищенко. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – С. 74-75.

Literatura

1. Vladimir Valer'yanych Lelevich // Zhurnal Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta. – 2006. – № 3. – S. 142.
2. Zaveduyushhie kafedrami i professora Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo instituta (universiteta): Bibliograficheskij spravochnik/ Pod red. P. V. Garelika i E. M. Tishhenko. – Grodno: GGMU, 2003. – S.103-104.
3. Garelik, P. V. 50 let Grodnenskomu gosudarstvennomu medicinskomu universitetu; soby'tiya i biografii/ P. V. Garelik, E. M.Tishhenko. – Grodno: GrGMU, 2008. – S. 74-75.

LELEVICH VLADIMIR VALERYANOVICH (TO THE 60TH ANNIVERSARY)

Sheibak V. M., Petushok N. E., Vinitskaya A. G.

Educational Establishment "Grodno State Medical University", Grodno, Belarus

The article describes the main facts of biography and professional activity of V.V. Lelevich, the outstanding Belarusian scientist and educator, Head of the Department of Biological Chemistry of Grodno State Medical University, who made a significant contribution to the development of biochemistry and experimental narcology in our country.

Keywords: *V. V. Lelevich, Belarus, Grodno, Grodno State Medical University, Department of Biological Chemistry, anniversary.*

Поступила: 02.09.2016

Отрецензирована: 07.09.2016